中医学专业认证基本程序与要求说明

教育部高等学校中医学类专业教学指导委员会（以下简称“中医教指委”）依据《本科医学教育标准-中医学专业》开展中医学专业认证工作，现将基本程序与要求说明如下：
1、 认证基本流程

院校提交申请—教指委审核申请表—给院校答复—院校开展自评—初访—初访结论—进校考察—反馈报告—院校整改—提交整改报告及回访—发布认证结论—颁发铜牌及中国医学教育认证网登记

2、 前期材料准备

1.认证申请：填写《申请表》并在拟开展认证的前一年提交，且距离认证入校考察前6个月及以上。

2.初访：认证入校考察前2个月，时间为1天半。结合《申请表》审核意见与初访结论，综合判断是否进行入校考察。

3.自评报告：初稿须于初访前一周提交，最终版须于入校考察前1个月正式提交。
4.以上相关材料内容须确保真实清晰。

3、 现场考察工作流程

1. 基本日程
由秘书处根据专家审阅《自评报告》后提出的考察活动要求，并与被认证学校协商后确定。专家如有日程外考察意向，可告知秘书或引导员，秘书协调可于考察第4日上午进行自由考察。具体如下：

(1) 报到日：中午12点前报到，下午3点-6点召开专家准备会。
(2) 第1-4天：按工作计划开展正式考察。其中，
第1天：上午汇报会。会后即分组开始实地考察工作。
第3天：下午为综合能力考核。

第4天：上午为专家自由考察时间（单独的走访和个别访谈，注意纸质材料的调阅和检查），11点之前完成全部考察工作，提交考察报告，专家组组长反馈意见。在与院校长、专业负责人沟通后，下午召开小型反馈会议和大型反馈会议。
(3) 第5天：离会。
(4) 其他：每晚召开专家组会议。
2. 专家分组
专家走访原则上为2人一组。由秘书处与专家共同商定。每个专家小组均需安排一次学生座谈会、教师座谈会、所负责标准项的主要职能部门或教学单位。
4、 现场考察工作形式

1. 汇报会与反馈会

(1) 汇报会
参会人员：学校主要领导、专业负责人、与中医学专业相关主要职能部门负责人、中医学专业所在院系的负责人、承担中医学课程的教研室主任、教师代表、附属医院负责教学工作的领导、负责组织教学运行工作的负责人、中医学专业学生代表、其他主要利益方与相关利益方代表（50人左右）。

会议形式：由专家组组长说明此次认证考察的工作目的，听取学校中医学专业负责人的专业汇报（时间不超过30分钟），考察专家进行质询，专业负责人进行答辩（可以有其他人补充），会议可以有开幕式，但时间不能超过20分钟。

(2) 小反馈会
参会人员：学校主要领导、专业负责人、教务处长

会议内容：主要反馈专家组考察中发现的问题及改进建议。

(3) 大反馈会
参会人员：学校主要领导、专业负责人、与中医学专业相关主要职能部门负责人、中医学专业所在院系的负责人、承担中医学课程的教研室主任、教师代表、附属医院负责教学工作的领导、负责组织教学运行工作的负责人、中医学专业学生代表。还有其他主要利益方与相关利益方代表（100人左右）。

会议内容：由组长代表专家组宣读反馈意见，并由学校主要领导表态发言。

2. 材料查阅

专家可提前提交查阅材料明细，由秘书与学校协调汇总相关材料；专家也可随访进行查阅材料，如需带回驻地进行查阅，请联络员及时提醒专家交回从各部门带走的材料。

3. 座谈会

(1) 学生座谈
一般包括低年级学生、高年级学生、实习、已毕业学生座谈会，座谈会参加人员要求（尽量覆盖所有班级，年级、班级、男女生、生源结构比例合理，人数为20±3人，学生座谈会不能有教师和其他工作人员参加，不可以录音、录像），低年级学生、高年级学生座谈会参加学生由专家组确定50%，学校推荐50%，实习学生座谈会由考察的实践基地的实习学生组成。毕业生座谈会有学校推荐和组织已经毕业的毕业生回校参加座谈会，要求提供参会学生名单（姓名、年级、专业（方向）、生源地）。座谈会时间不少于1小时。

(2) 教师座谈
一般包括通识课程（人文社会科学、自然科学课程，思想道德修养与素质教育课程）、中医学基础、经典与临床等课程、基础医学与临床医学课程教师座谈会，参会教师由学校推荐并提供基本信息（姓名、职称、年龄、所在教研室、承担课程等），要求在承担课程、年龄、职称等机构合理，人数在15±3人。座谈会时间不少于1小时。

4. 访谈

访谈不进行汇报，以与专家交流为主，同时准备好各部门和业务处室的相关材料待查。专家可能会将材料带走。走访时间不少于1小时

5. 实时听课

课表由教务平台调取，不再单独提供。

根据人才培养方案中的教学进程安排和课表，专家组进行选课（1-2次课），选课一般要覆盖通识课程、专业基础课程、专业课程与临床课程，听课要求被听课教师携带教材、教学设计、中医学专业学生的一个班的考试试卷及试卷分析及反馈情况、形成性评价记录、分析及反馈情况。

6. 临床能力考核

由考察专家在实践教学基地指定实习的学生进行临床能力考核(门诊或标准化病人)。

7. 教学查房

由专家组指定或与学校协商确定有教学工作的临床教学室（或科室）进行教学查房，给专家准备白大衣。另需查阅平时教学查房情况记录。

8. 临床能力考核

由专家在实践教学基地随即抽取一名学生（实习生）进行临床接诊考核，实习基地提供病人或标准化病人，空白病历本（门诊或住院）。 

9. 综合能力考核

考核学生要根据专家组给出的命题，分工进行调查、分析，运用所学的知识对研究对象进行定量与定性的分析，学生要在准确的完整的收集和掌握材料的基础上，对问题本质进行准确的把握和提出具体策略、结果或办法。一般在入校考察的第3个工作日。具体如下：

(1) 命题确定

考题由认证考察专家组在认证准备会中进行确定，确定后告知被认证学校，学生可根据题目查找资料并形成汇报PPT。

(2) 汇报答辩

组长以PPT形式进行汇报，小组成员可对组长报告内容进行补充。专家就报告内容进行提问，小组成员可根据提问予以回答。指导教师和其他人员不能参与汇报和答辩。汇报时间10分钟。答辩结束后，专家依据PPT以及答辩情况进行综合评定。

(3) 参加人员
综合能力考核以组为单位进行考核，共3组，每组由4名学生组成（由3-4年级学生组成），参加考核的学生由学校推荐和随机抽取来确定，各占50%。随机抽取的学生由认证专家组在准备会中根据被认证学校提供的学生名单进行随机抽取。

5、 现场考察接待要求

1. 住宿及相关材料

专家住宿要求就近原则，如学校有招待所，应住在学校招待所，如无招待所则就近安排，原则安排在1公里内，住宿标准按照当地事业单位会议住宿标准执行。
专家房间材料：《自评报告》《支撑材料目录》《标准》《人才培养方案》《专业发展规划》、记事本、不同颜色水笔、铅笔、橡皮等。

秘书房间材料：在以上材料基础上，另需准备笔记本电脑、打印机（可与笔记本电脑相连接）、订书器、打印纸等。

会议室：用于报到日准备会及每晚专家组会议。需准备投影仪、中医学专业课表、学生名单、电脑及打印机、相关文具等。

2. 餐饮

餐饮在学校食堂或酒店自助餐，餐饮标准按照当地事业单位会议餐饮标准执行，原则上允许有一次公务招待。

3. 宣传

不挂横幅，不要过分在网页中渲染考察工作，更不可以将考察反馈报告中的认证结论建议进行相互比较与宣传。
考察活动应在学校常态工作状态下进行，减少对正常工作的影响。走访、座谈会等过程中不录像，照相注意次数不宜过多。汇报会和反馈会可以录像，同时注意照相的次数不宜过多。

4. 引导员

主要负责引导专家到考察地点，提供专家需要的材料，及时提醒专家交回从各部门带走的材料，协助专家打印材料等相关工作。仅负责学校内的工作引导，不能随同参加访谈、座谈工作，工作过程中不随专家回酒店。人员安排以不影响日常教学运转为前提，不可安排需要考察部分的相关人员，可由其他系部、无教学任务的老师或管理人员担任。可在酒店安排一人与专家组秘书联系。
5. 经费

严格按照经费标准与使用按教育部评估中心相关规定执行。

6、 现场考察工作情况反馈

认证现场考察结束后1周内，被认证学校对认证考察专家组的工作基本情况、工作态度与纪律进行反馈，并将反馈报告以书面形式反馈给教指委秘书处。
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